



法務部新聞稿

發稿日期：113 年 2 月 3 日

發稿單位：保護司

連絡人：科長張哲銘

連絡電話：(02)2191-0189 轉 7350

堅定守護犯罪被害家庭權益 犯保法修正公布滿周年 我國犯罪被害人權持續提升 公私協力齊心迎新紀元

「犯罪被害人權益保障」議題一直是世界各國與社會關注的焦點，牽涉到個人的安全、福祉，以及整個社會的公平正義。遭受暴力、虐待、欺凌、性侵等不幸事件的人們，不僅在身心上承受極大的傷害和威脅，也需要社會給予充分的支持，確保他們能夠重新建立自己的生活。過去 20 多年來，國際上對犯罪被害人的保護越來越受到關注，我國也不例外。

自民國 87 年 10 月 1 日實施的「犯罪被害人保護法」，乃為解決因犯罪行為而死亡者之遺屬、受重傷者及性侵害犯罪行為人，未能迅速獲得賠償的問題而立法。在台灣，法務部捐助成立即將滿 25 年的「財團法人犯罪被害人保護協會」一直默默在溫柔承接犯罪被害人及其家屬的悲傷與眼淚，及時提供其生理、心理、經濟及法律等多方面的扶助。該會透過「一路相伴-法律協助計畫」、「溫馨(專)案」及「安薪專案」等服務，為被害人及其家屬提供最迫切的法律權益保障、心理諮詢輔導及生活重建之職業訓練等支持。統計截至 112 年底，犯保協會已累計服務 5 萬 6,479 件犯罪被害案件，服務 153 萬

5,647 人次，為被害人們提供實質的專業服務和情緒支持，讓他們能夠重拾信心、回歸正常生活。而警生人們對犯保協會也持續表達肯定與正向的意見回饋：「有了協會的服務，讓身為受害者的我們覺得不會孤單，且對於經濟普通的家庭有很大的支援協助，希望協會能持續的運作，能給予更多的被害人希望」；「非常的感謝犯保協會的人員和律師使我在徬徨無助時伸出你們正義的雙手，使我有依靠，面對繁瑣的司法程序，由衷的感謝協會，謝謝你們」。

然而，社會日新月異進步、法治觀念漸趨成熟、被害人權意識高漲，為更加提升被害人的權益，法務部於 108 年起積極推動「犯罪被害人保護法」的修正，經行政院、立法院的大力支持，業於 112 年 2 月 8 日經總統公布並分三階段施行。此次修正，不僅將名稱改為「犯罪被害人權益保障法」，突顯了被害人的主體性，同時將法條從 46 條擴增為 103 條，加強對犯罪被害人及其家屬的各項權益保障，強調人性尊嚴，以同理心的態度深化、完善對犯罪被害人及其家屬之支持。

為落實上開新法重點內涵，本部於第一時間便成立犯保法研修及工作小組，廣泛蒐集第一線實務工作者、專家、學界及民間各界之建言，研議更完整的配套措施與加速相關子法規定之研擬等工作，過去一年召開超過 5 場跨部會或專家學者諮詢會議、逾 30 場內部工作小組會議，順利在各個時間點將相關新法內容施行上路。

第一階段為「第 1 章 總則」、「第 4 章 修復式司法」、「第 7 章 附則」於 2 月 10 日生效，明定由行政院督導整體被害保

護工作之成效，也規定跨部會服務合作網絡，故法務部持續掌握相關目的事業主管機關之配套措施辦理情形，亦擔任行政院相關跨部會會議之幕僚；訂定「檢察機關辦理偵查中修復式司法應行注意」，提醒檢察機關有關轉介修復式司法時應注意當事人自主意願及避免二度傷害等重要原則。

第二階段，包括「第 2 章 保護服務」提供被害人更全面的經費補助及各項保護服務措施，例如本部核定犯保協會擬定之「急難救助服務標準及作業規定」，經評估後可核給緊急資助金最高每人每月 2 萬元、每次至多 3 個月，讓被害家庭在案發後對經濟來源暫時能無後顧之憂。「第 3 章 犯罪被害人保護命令」則屬全新制度，除跟進行政院「數位性暴力防制四法」政策，為「數位／網路性暴力聯防保護網」的重要一環，展現政府積極處理人身安全及新興數位性暴力議題的決心，致力協助性影像遭外流的被害人擺脫「不特定人可能會觀賞到自己最隱私模樣」的恐懼。「第 5 章 犯罪被害補償金」則將舊法時期各項問題做了根本性翻轉，把性質修改為「社會福利補助性質」，改行「單筆定額給付制」，減少申請人長期等待或期待落空之負擔，力求「補償從優、審議從速、程序從簡」，未來補償金額度更將隨物價指數每年滾動性檢討調整。上開規定，則都在 112 年 7 月 1 日正式上路施行。

而第三階段施行之「第 6 章 保護機構」，則是由犯保協會在第一線擔任保護服務被害人及其家屬的重要角色，本部透過提高補助服務經費、擴增共計 114 名專業人力、優化辦理教育訓練、董事長互選產生、執行長對外公開募集富經驗人才、重要會務資訊公開透明等方式，俾利保護機構於 113 年 1 月 1

日順利施行並邁向新紀元，落實新法專業化、多元化、透明化的組織精進變革目標。

法務部除致力於犯罪預防與偵查外，對於已發生的不幸犯罪被害事件，亦戮力建構完善周全的犯罪被害人權益保障法制，持續督導犯保協會以專業且溫柔的態度，接住每一位遭遇意外的人，並全心全意地與被害人共度難關。值此犯保新法將屆滿周年之際，法務部強調，犯保協會不僅會持續提供最實質的經濟援助幫助被害人積極行動，更會以一路相伴的精神深入被害人的心靈，持續陪伴並協助其應對傷痛。這不只是一種專業的承諾，更是一種人性化的陪伴，讓每位受害者在艱難的時刻感受到社會的支持與溫暖，也讓司法正義女神手中天秤的兩端更趨平衡，用柔性司法的力量堅定守護犯罪被害人及其家屬之各項權益。